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A  tiszáninneni reform átus egyh ázkerület fe lü gyelete  és korm ányzata alatt állóSárospataki Református Főiskola négyszáz éves Jubileumi Ünnepélyének Sorrendje :I. Szep tem b er hó 30-án :
1. Delétán 4 órától a főiskola udvarán: Zászló avatás.

2. Délután 3AF> órától a ginin. szárnyban : Tanügyi kiállítás megnyitása.
3. Délután V26 órától az iskolakertben: Lorántfy Zszsánna, Kazinczy Ferenc és Ka

zinczy Lajos szobrának leleplezése.
4. Délután 6 órától az új internátusbán: Dr. gróf Klebelsberg Kunó v. vallás- és köz-

okt. miniszter arcképének leleplezése.
5. Délután */s7 órától az Imateremben: A Pataki Diákok Orsz. Szövetségének díszköz

gyűlése és az összes évfolyamok végzett diákjainak nagy találkozója.
Ô. Délután V29 órától a Mudrány-teremben : Harsányi Zsolt: ,,Patak lelke“  c. darab

jának előadása.II. O k tó b er hó 1-én :
1. Délelőtt 8 órától: Egyházkerületi díszközgyűlés az imateremben.
2. „ 10 „ Istentisztelet és főünnepély a városi templomban, nagybányai vitéz

Horthy Miklós kormányzó úr őfőméltósága jelenlétében: a) egyházi ének: 
XC. zsolt. (Tebenned bíztunk . . .  1. verse) ; b) Imádkozik és az Igét hir
deti : Janka károly püspökhelyettes; c) a 236. dics. 1. versét (Erős vá
runk. . .) énekli a gyülekezet; d) Orgonán já tszik : Kovács Dezső tanító- 
kópző-int, igazgató ; e) Szabados Béla — Szigethy Ferenc ünneplő dalát elő
adja a Főiskolai k ó ru s ; f )  A főméltóságú Kormányzó urat üdvözli: Cókus 
Ernő egyházkerületi és főiskolai főgondnok ; g )  Ünnepi beszédet mond : 
Elekes Imre főisk. közigazgató ; h) Szabó László franklini (Amerika) ref. 
lelkész pályadijat nyert alkalmi költeményét előadja a szerző ; i) Himnusz, 
énekli a közönség.

3. A jubiláris főiskolát üdvözlik : a kormány, u réf. konvent, a külföldi és hazai ható
ságok, intézetek és társaságok hivatalos kiküldöttei. Az üdvözlő beszédek 
elhangzása után válaszol : Dókus Ernő egyh. kér. és főisk. főgondnok.

4. 12 órakor: 'Icrténelmi felvonulás.

5. 1 21 órakor : Az angol internátus épülete előtt az összes új építkezések avató-ünnepélye.
6. V*8 órakor: Ünnepi ebéd.

7. 4 órakor : A főiskolai kert játszóterén : Torna-ünnepély,
8 Esti 9 órától: Táncmulatság a tápintézet Mudrány-termében., O któb er hó 2-án :
1. Heggel 8 órakor az egész vendégsereg és az egész főiskolai ifjúság különvonaton 

‘ (Bodrogközi és Nyíregyházi Kisvasút nagyállomásától) kivonul Széphalomra,
ahol a Magyar Tudományos Akadémia által Kazinczy Ferenc halálának 100 
éves évfordulóján rendezendő emlékünnepélyen vesz részt.
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A 400 éves 
p a t a k i  i s k o l a

Irta : E lekes Im re gimn. és közigazgató.

Szeptember 30-án és október 1 -én üli m eg a sá
rospataki református főiskola fennállásának 400-ik év
fordulóját. Nincsen írott okmány arról, hogy pontosan 
1531-ben alapította-e a m ohácsi csatából élve m eg
menekült Perényi Péter. Csak a hagyományt fogadta 
el az évet illetőleg a közvélemény. A főiskola életéről 
megemlékező későbbi följegyzések nagyon eltérnek 
egymástól; az 1524 és 1550 közti évek legtöbbjének van 
védelmezője. De a többség az 1531-ik  év mellett 
döntött.

Nem is csoda ez a bizonytalanság. Azon a helyen, 
ahol ma is áll a főiskola, talán m ár a keresztyénség 
fölvétele óta iskola állott. Sárospatak kedvelt tartóz
kodási helye volt árpádházbeli királyainknak. Sokféle 
szerzelrend telepeden ide. Tudjuk bizonyosan, hogy 
éppen ezen a helyen í'erencrendi szerzet állott. Ennek 
volt a m ohácsi vész idejében főnöke: Iíopácsy István, 
egyik kiemelkedő tagja Sziáraij Mihály. Hogy a fö l
desúr kezdette-e követni az ú j hitet s ebben a hatal
mas várispánl, vajdát és országos főkapitányt kövei
tek a felsőbb nyomás alól fölszabadult szerzetesek; 
vagy a kor szellemétől érinteti tudós szerzetesek vol
tak döntő befolyással ú j földesurukra? Ki tudná ezt 
ma m ár megállapítani?!

Tény az, hogy e helyen fokozatosan, lassanként az 
új hit igéit fogadták el s a szerzetesek maguk jártak

elől abban. Ha ilyen evolúciós folyamatoknak nincsen 
ugrása, ha semmi forradalmi nem robban ki, akkor 
még a korszak ál-élői sem . tudnának bizonyos határ
vonalat húzni az idők és események folyamatában. Az 
idő pedig még több avart hintett tája s tűnődő talál
gatások viaskodnak egymással.

Bizonyos, hogy 1549-l>en már főiskolai rangra 
emelkedett, tanítókat és papokat adott a messzi v i
dékeknek. Országos Ilire volt; messzi vidékekről sereg- 
let! ide a tanuló ifjúság. Fennállását és fejlődését még 
királyi megerősítő adománylevél is biztosítana. így 
tudóit eleget lenni annak a nagyszerű feladatnak, 
melyre a nagy alapilók életrchivták: őrbáslyája legyen 
az ország északkeleti sarkának, terjesztője a „magyar 
hitnek“ , oltalma és hirdetője a magyar kultúrának.

Alapítói és fenntartói közöli országunk legkiválóbb 
protestáns családjait találjuk: Perényiek  melleit rusz- 
kai Dobó, Lóránlfy. Belliién, Rákóczi. Teleki, Vrty slb. 
A középnemesség családjainak többféle alapíláuya voll, 
melyeket a háború utáni pénzügyi összeomlás m eg- 
semmisitetl, de visszaállításuk folyainatban van s 
olyan régi magyar nemesi családok nevét is örökre fog
ják őrizni, amelyek teljesen kihaltak, vagy leszorul
tak a történelmi szereplés magaslatairól.

Sok-sok szenvedés és megpróbáltatás is volt osz
tályrésze. Egészen Erdélyig kénytelen volt menekülni



4 A  VÉN DIÁKOK LAPJA 3031. oklóbei- hó.

az ellenreform áció és Bées üldözése elől. Közel fél- 
századig Gyulafehérvár és Marosvásárhely adtak m e
nedéket a száműzetésben. Majd Kassára volt kényte
len menekülni, de soha sehol fel nem adta: sem hitét, 
sem jogát, sem szellemét. Mindenütt megmaradt „sá 
rospatakinak“ ; mindenütt keményein vitatta jogi hely
zetének törvényen alapulásál; soha nem lett hűtelen 
azokhoz a  vallási eseményeihez, melyek előbb Luther, 
később Calvin reform ációjában nyertek életet.

Ha Lórántfy Zsuzsámra idejében, Comenius tan
ügyi reform ja alapján, nemcsak hazánknak volt leg
első protestáns iskolája, hanem messzi országok figyel
mét is magára vonta, az innen kiinduló új pedagógia 
révén, soha, . még levertehb állapotában sem. mondott 
le arról, hogy a hit tisztaságában, a tanítás anyagá
nak közlésében, mesterek és papok nevelésében anya- 
iskola maradjon.

Mini ahogy nem volt hűtelen soha egyházi és val
lási eseményekhez, nem tanügyi szerepének nagyra- 
liivatottságához, —  úgy nem tért el hajszálnyit sem 
m agyar nemzeti érzésének megalkuvást nem ismerő 
képviseletéből. Ha a gályák martyrja i közül a több
ség a pataki iskolából került ki, a X V II-ik  század 
nagy szabadságharcaiban, a 48-iki függetlenségi har
cokban s a világháború élet-halál küzdelmeiben m in
dig és mindenütt ott volt az első vonalban, emberül 
kivette részét és bizonyságot teli magyarságának és 
s zaba ds ág szer e t et é nek teljességéről.

400 éves élete alatt soha sem ismerte a magyar 
állam  mosolyát. A Rákócziakal és Kossuthokat nevelő 
főiskola gyilkos szálka volt Becs szemében, Ha ezt a 
békithetetlen ellentetet alkalmas időkben életveszélye
sen kihasználták is hitbeli ellenfelei, akik Sárospatak

ban az „ördög várát“ látták, az igazságáhóz és létjo
gosultságához gyilkos viszonyok közt is rendületlenül 
ragaszkodó főiskola olykor egész országunk ősi alkot
mányának szimbolikus bástyája volt, mely körül hit
beli eltérések ellenére csoportosulni tudtak az igaz, 
vérbéli magyarság képviselői. És ezzel nemcsak a maga 
időszerű korának tett meg nem hálálható szolgálatot, 
hanem egyúttal örök példát adott arra, hogy a m eg
próbáltatások tüzes kem encéjében is csak a  salak vá
lik ki, az igazság aranya még tündöklőbb fényben ra
gyog és csak kitartás, meg nem alkuvás, élő hit és 
bizó bizalom legyen á  lelkekben: helyzetek és viszonyok  
változnak és összeomlanak, bajok és nyom orúságok a 
feledések kincstárába kerülnek, vágyak és rem énysé
gek az élet színébe öltöznek.

így  jutott főiskolánk is most, jubileum a küszöbén, 
az állam nagylelkűségének több bizonyságához. Régi, 
nagy tartozások nem kért. kamata, nemzeti szolgála
toknak nem várt elismerése. De hálás szívvel fogadtuk 
és a nagyszerű hagyományok szellemében ujabb nem 
zeti munkára szentelt odaígéréssel építtettük meg a 
lélek keretéül.

A külső megújulás azonban mindig csak akkor 
igazi nemzeti érték, lia ez áldozattal lelt építő munka 
biztosítást nyer. Abban a meggyőződésben élünk, hogy 
az a  sok újítás, amely az utóbbi években a lelkek rneg- 
ojtására történi, főiskolánk igazi reneissancának kez
dete. Csodálatos hatást váltott ki a versenyző m un
kára m inden oldalon és pompás lendületei felemelő 
jelenségeiről számolnak be ellenőrzést végző hivatalos 
jelentések.

Azok a belső szervezeti változások pedig, amelyek 
magas elgondolások megvalósulása és évszázados vá-

S anyánk szavára a kis Iríviumban 
N égyszáz esztendő távolában is 
Ráismerünk a dalban.
Majd női kéz és férfi karja csal 
Erősebb hangot róla . . .
És cseng mint m esszehangzó éol-hdrfa  
Húrjáról kék m ennyboltig szárnyaló, 
Csodásán zengő óda.

Tanítványok ünnepén
Irta: GULYÁS JÓZSEF.

Adjátok nekünk minden súgarál 
A napnak s csillagoknak!
Minden verőfényt, mit csak visszadobnak 
Pazar színekben égő  bárkai 
A csillanó haboknak!
Hadd szőjjünk abból fényes glóriát 
Anyánknak homlokára,
N égyszáz esztendős mártír életének  
Istentől áldott, boldog ünnepén  
Hadd légyen koronája!

Mert nekünk áldott oktató anyánk 
Ez ősi alma mater.
Annál ki testtel áld csupán ezerszer  
Drágább, meri ő a lelkei form áló  
Varázsos újju m ester.
N égyszáz esztendős hosszú élele  
Btibájos költem ényét 
Többféle műfaj jellem ző  vonása 
Teszi koronként mássá s színezi 
A kisérő zenéjét.

Áthangzik távol századok ködén  
Egy lanton zengő dallam:

De ezt a sorsnak próbáló keze  
Fclbenszakitja húrján.
És hogy derül ne váltson tenger búján, 
Az almamátert le- s fel kergeti 
A szenvedések útján.
.ló istenében bízó nagy hitét 
M egtörni volt a vágya,
Hiú törekvés. Hitt az alma mater 
S bár rá a kínok tengerárja csap,
Nem lelt a sorsa dráma

Sőt szent erőjét szenvedés teszi 
A célozott eréllyé.
A gyötrő  sorssal bátran szem benéz és 
Tragédiája gyászos műfaja 
Lesz hősi költem énnyé.
S ha szenvedés sújtotta, hű szívét,
Az sem  múlt el Inában:
Em léke felsír gyászos éjfelenként 
Panasszal kelt, de fojtott hangokon  
Egy bús elégiában.
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gyök életre kelése gyanánt, a  hagyományos klasszikus 
gimnáziumi ágazat érintetlenül hagyása mellett, azzal 
egyidejűleg és párhuzamosan angol-ágazalot is felállí
tottak, ma talán m ég sok kritikába botolnak, sok elő
ítéletben, és félreértésben küzködnek, de bizonyára a 
jövő középiskolájának képét vetik elénk. Hogy gyer
mekeink alapvető iskoláztatásában a nagy klasszikus 
népek élete és története nagyobb tért adjon  az ujabh 
idők nagy népei történetének, nyelvének, eseményei
nek, ez társadalmunknak a mai élethez való közelebh- 
hozatalát és annyiban az utilitarisztikus világnézethez 
való közeledést jelenti. Amikor az egész világ olyan 
eszmeáramlat hatása alatt alakítja át iskolatypusait, 
amely a ma népei között levő nyelvi különbségek ne
hézségeit akarja enyhíteni, egy kis nép liai nevelésé
nél a  nemzet és egyén ellen való bűn volna örökre 
megállani egy olyan, bár nagyérdemű, kultúra kizá
rólagossága mellett, melytől évezredek választanak el.

Ez az új lypusu gimnázium m ég egy m ásik lé
nyeges újítást is célul tűzött: a sp o rto k n a k  o ly a n  m é r 
vű y y a k o r lá s á l , h o g y  if ja in k  a m a g u k  e g y e te m e s s é g ü k 
ben  m eg á lljá k  h e ly ü k e t  az a n go l isk o lá k  n ö v e n d é k e i  
m ellett. Ha nyelvi tekintetben megszűnt a nehézség, 
sport szempontból se legyenek fiaink alsóbbrendű 
helyzetben, hanem, mint azokkal e tekintetben is 
egyenlő rangú diáktársak, becsületet szerezzenek nem 
zetüknek.

Itt e ponton válik azután minden újításunk orszá
gos jelentőségűvé. Az eképen nyelvi és sport tekinte
tében egyenlő,rangú ifjaink együtt tanulva az angol 
egyetemeken az angol nemzet leendő vezetőivel, egész 
lényükkel, felkészültségükkel szószólói lesznek a mi 
nemzeti kérdéseinknek. Informálják, tájékoztatják,

Négyszáz esztendős élte ünnepén  
Zeneiül ma büszke himnusz.
Anyánk fején  tündöklő égi nimbusz, 
Derűs szívében harsonáz 
Ujjongó dithirambusz.
Felejteti m ost s a múlt ködébe hullt 
Ezernyi szenvedése,
M eri sorsa jellegéből napja fénye  
Oly villanó sugárral tört elő,
Mint epigram m ból éle.

meggyőzik azokat, személyes példájukkal becsülést és 
rokonszemvel szereznek és így védve leszünk olyan el
lenséges népek fiainak rágalmai ellen, akiknek m un
kája eredménye Trianon és minden átka.

így kapcsolódik bele iskolánk intenzív m ódon a 
nemzeti ügy korszerű szolgálatába. Az angol nemzet
nek imponál a 400 éves múlt, a hagyomány, nyelvük
nek tudása és a sport. Alig nyílt meg iskolánk, az 
amerikai követség egyik attaséja feleségével együtt el
jött kizárólag az angol internatus megtekintésére. Egy 
olyan egyesület vezértitkára, amelynek 50 millió lélek 
a tagja, szintén személyesen érdeklődött az új célki
tűzés iránt; megtekintette az intern át üst és annak 
luxusmentessége és gyakorlati m eg egészségügyé be
rendezése felett legteljesebb elismerést fejezte ki.

íme, a 400 éves főiskola új célkitűzések küszöbén, 
megújulva, megfrissülve, egész valóságát örök esemé
nyei szolgálatába áll, a m ai éleit eszközeivel és nemes 
fegyverével: szolgálni Istennek és szolgálni nemzeté
nek erősíteni faját és így biztosítani fennmaradását.

Az ujabb század küszöbén olyan felséges program 
mal kezdi munkálkodását. Istennek áldása legyen rajta 
és magasztos céljain.

K üld je  be e lő fizetés i d ijfyátra léKát 
a Vén DiáKoK b a b já ra  !

Évi 4 (négy) pengő
előfivetési díjért havonta pontosan 
tájékoztatjuk önt volt iskolatársainak 
minden megmozdulásáról :

Ha félre vonná sorsa fátyolál 
Csodás jövőbe lásson!
Előtte fényes fejlődésnek bársony 
Drapériával úgy szegélyezett 
Tündééi képe álljon,
Hogy eddig is költészet élete  
A kkor se légyen próza,
Ha ünneplése színes rímeit 
A szorgos munka hétköznapjai 
Le is tördelték róla!

E nagy napon anyánknak élete 
Tanító költem ény lesz.
A szent öröm , mit csordult szíve érez,
A hálaszó, m ely Istenéhez száll,
Szól minden gyerm ekéhez:
„N e féljetek, ha szép idő után 
Viharfelhőket láttok!
Sion-hegyként, ha hűséggel megáldok,
A vész után szivárványt küld az Ur 
S szelíden néz le rátok!“

De legkékehb egünkre is borát 
Felhője, félelem nek.
A perc suhan s már múlttá lett jelennek  
Nyomában a jövőn ek  árnyai 
Sietve m egjelennek.
Ma még lepel takarja titkosan 
A rejtve lévő képet
S anyánknak lelke még a múltba réved, 
De már előren éző  két szem e 
Távol jövőbe mélyed.

Bizonnyal igy lesz. Váteszek vagyunk! 
Lelkűnknek víziója 
Fényes jövőjét Isisfdtyol-m ódru  
Előlünk rejtő  sűrű lepleit 
Már bontogatja róla.
Az istenség, m ely gyám olítá őt 
A nirvánáknak útján,
Nem hagyja el jövőben  sem. feléje,
Ha ingadoznak ilf-oil lábai,
Segítő jobbot nyújtván.

Adjátok hát most minden sugarát 
A napnak s csillagoknak!
Minden verőfényt, mit csak visszadobunk 
Pazar színekben ég ő  bárkai 
A csillogó haboknak!
Hadd szőjjünk abból fényes glóriát 
Anyánknak hom lokára!
Hadd hintse fénnyel boldog ünnepének  
Bapszódiásan ájjongó dalál 

A tanítványt bála!
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<Á pataki diákélet nagy ható erői
Irta: NÉMETH JÓZSEF 

a közgazdasági tudományok doctora, ny. földm. min. tanácsos
A pataki főiskolát évszázadokon át napi/rész tanít

ványai tartották fenn és egészben tanítványai kormá
nyozták és igazgatták. Csak a legutolsó század folya
mán kialakult egyházi és állami szervezkedés során 
került állandó és rendszeres egyházkerületi és állam- 
kormányzati függőségi viszonyba s az ezzel kapcsola
tos felsőbb hatósági gondozás alá. A múltban nagy- 
erejü vé lett önkormányzati szellem azonban az újabb 
időkbe is átjött. E szellemnek, szinte tudatalatti alko
tása, a pataki diákokat jellem ző önállóság, a sajál lá
bon megállásra való igyekezet. Ennek első közvetlen 
produktum az erős kötelességérzet, mint gyakorlati 
életfölfogása azoknak, akik úgy tudják, hogy helyet
tük senki sem végez el semmit s a kiknek saját ere
jükből kell kimunkálni boldogulásukat és csak az Úr
istenben bízva, tőle várni segítséget. A második pro
duktuma a férfias kitartás az élet küzdelmeiben, mint 
a vallásos alapú kőtelességérzel érvényesülésének se
gítője, Mindezt m integy átszövik, álhálózzák az igény
telenségből, a nehézségekkel és nélkülözésekkel szem 
ben való kem énységből folyó tulajdonságok. Olyanok, 
a m elyeket csak a gyerm ek- és serdülőkor egyszerű, 
edző életviszonyai terem thetnek meg s m elyek nagyon 
ritka virágai a fényűző nevelés pompás kertjeinek. És 
olyanok, am elyek ösztönző rugói az iskolai tanulási 
követő tudományos és gyakorlati önképzésnek.

Ha végig tekintünk a pataki iskolának a fentiek
ben tulajdonított hatásain, megállapíthatjuk, hogy ezek 
azok a tulajdonságok, am elyek segítségével válságos 
időszakokban, a nemzet legjobbjai, mint vezérek köré 
gyűlt táborok, a nem zetet kim entették a sors fojtogató  
fordulataiból. Örök dicsősége és érdem e lesz a főisko
lának, hogy tanítványai sorából mindig számos tagja 
támadt az ilyen küzdelmekben a vezérkarnak és sok 
önfeláldozóan küzdő katonája a táboroknak.A  400 éves Patak

Irta: Komáromi János.

Igazság szerint nem Patak, hanem csupán kollé
giuma. üli m eg az idén ősszel születése négy százados 
fordulóját, de hiszen a kollégium — maga a város. T i
zenkétezer lakosa van a városkának, nyolcszáz diákot 
nevel a kollégium  s c diákok világa ina is külön világ 
a város falain belül.

Ott áll a kollégium, homlokzatával a. főutcára, 
(m ely a pest-lem bergi nagy országút is egyben), de 
nem eredeti alakjában, miután azok az iskolai épüle
tek, melyek közt maga az intézet született meg, hat 
esztendővel a m ohácsi szerencsétlenségre, rég elpusz
tultak.

A mostani főépületet jó  száz esztendővel ezelőtt 
emelték, falai másfélölesek s folyosókövei bizony m eg
kaplak m ár ill-otl. Ezeken a köveken járt valamikor 
egy Kossuth Lajos nevű jurátus is, aki — bizonyos 
sértődések miatta — kétnapos zendülést támasztott 
ama hires Ivövy professzor ellen. A professzor úr, sze
líd fejcsóválással, m egjósolta akkor a fiatal juratus
nak, hogy egyszer még nagy zenebonát fog támasztani 
az országban. S a jóslat bekövetkezel t i . . .  Mert az 
egykori pataki jurátus, noha egyszeri) fiskális volt

c/f pataki főiskola és történelmi nevii 
magyar református családok

Irta: KAZINCZY GÁBOR 
ny. curiai bíró. A Palaki Diákok Orsz. Szövetségének elnöke.

Azonkívül, hogy a palaki főiskola fennállásának 
négyszázados évfordulóját, nemcsak a magyar protes
tantizmus, de az egész magyar kulturális élet nagy j e 
lentőségű ünnepének kell tekintenünk, még két külö
nös okom van arra, hogy ez ünnepségben teljes szív
vel és lélekkel, forró szeretettel és hálaérzettel vegyek  
részt. Az egyik okom  —  persze közösségben sok ezer 
pataki diákkal — az, hogy hosszú évein át az iskolai 
tanulásnak, éreztem az Alma Mater szerető gondozá
sát, minden szépre, jóra, nemesre ösztönző nevelő szel
lemét. A másik az, hogy a Kazinczy -család, am elynek  
egyik igénytelen tagja vagyok, három évszázadon ál 
a legszorosabb kapcsolatban voll a főiskolával. Persze 
e téren is csak egyik osztályosa a családom soi: ma
gyar család dolgánálc. Nagyon sok régibb magyar csa
ládnak a közélet, az országos és helyi közszolgálat, az 
irodalom és művelődés terén kivédi számos sarja kö
szönheti testi és lelki kiválóságát a pataki főiskolánál:. 
Ilyen módon különös nagy jelentőségre em elkedett az 
elmúlt századok folyam án ez a főiskola a magyar csa
ládok történetében. Fölhasználom a mostani ünnepé
lyes alkalmai, hogy erre a körülm ényre a magyar nyil
vánosság figyelmét fölhívjam . A főiskolának a mostani 
körülm ények közöli nagy szüksége van a magyar csa
ládok szeretőiének és hálaérzetének megnyilvánulásá
ra. Hiszel: és bizom abban, hogy ez a kellő módon s 
egyelőre legalább úgy fog érvényesülni, hogy a főis
kola győzelm esen kerül ki a magyar nemzet mostani 
nagy válságából. A pataki Alma Mater jogot és érde
meket szerzett az örök életre és a fejlődő, haladó vi
rágzásra.

csak, harm inc esztendővel reá magát a királyt verte 
ki az országból, katonáival együtt.

A kollégium  születése súlyos századok viharai kö
zött hanyatlik el. A mohácsi mezőről hazáig vergő
dött Percnyi Péter alapította 1531-ben, az új hit m eg
indulásának nehéz napjaiban. Az intézel nagy fény
korai I. Rákóczi György idejére esik, aki feleségével. 
Lorántffy Zsuzsannával fejedelmi arányok közt gon
doskodott a kollégium jövőjéről. Fiuk, II. Rákóczi 
György is diák volt a kollégiumban.

Ám kevéssel ezután keserű idők következtek el a 
főiskolára.

A W esselényiek összeesküvésére elkövetkezett ri
asztó esztendőkben, — némi megszakítással, — fél
századik volt kénytelen bujdosni a kollégium. B ujdo
sott pedig tanáraival, deákjaival, bibliotékájával és 
könyvnyom tató műhelyével egyetemben.

Olyan hősi kora ez a pataki Alma Mater történe
tének, amelyhez hasonlót Magyarország egyetlen más 
intézete nem tud felmutatni.

Bujdostak a Bodrogközön és Debrecenben, később
— Pósaházy János és Buzinkay Mihály tanáraikkal
— Erdélybe mentek alá, ahol először Gyulafehérvá
ron, m ajd Marosvásárhelyen kaplak alyafiságos szál
lást . . .  Meg van írva, hogy e mérhetetlen messzeség
ből is a nagyobb diákok hires szenioroknak. Sallay
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llelven éve mull, nini kor szereteti Alma Materünk, 
a sáros palaki Főiskola növendékei, közé beiratkoztam  
s így aligha tévedek, amikor magamai tartom a leg
vénebb pataki diáknak s talán az egyel len élő tanúnak, 
aki még láttam ezen Főiskola fennállásának 300-ik év 
fordulója alkalmával megtartóit ünnepély/, I860. jú 
lius 8-ikát, szem élyesen ismertem annak főszereplői!, 
összes landrail. —  Dacára ennek a hosszú időnek, a 
Főiskola iránt érzeti szeretetem egy pillanatra se vesz
lek,t melegségéből, sőt az évekkel fokozódott és alig volt 
olyan nap, amikor ne gondoltam volna reá hálás szív
vel, mert ennek a gondos édes anyának köszönhetem, 
ha képes voltam helyem et az életben megállani, azt 
hűséggel, tisztességgel betölteni, magyar hazámat, re
formátus egyházamat, embertársaimat, szolgálni, azok
nak hasznára lenni.

Szolgáljon az én példám buzdít ásni a fádat palaki 
diák-oknak. Szeressék ezt a Főiskolát, szivők minden 
érzésével, meri az sokszorosan fogja viszonozni ezt a 
szereidet, az élet pedig fe.jedelmileg fogja jutalmazni 
fáradozásukul. A sárospataki Főiskoláinak pedig fenn
állása 400-ik évfordulóján azl kívánja a legvénebb  
pataki diák, hogy virágozzék, fejlődjék, éljen mind az 
időknek végéig, hogy legyen továbbra is m ivelője, ápo
lója, terjesztője, hazaszeretetnek, tudománynak, m ive- 
lödésnek, hitnek, vallásnak, erkölcsnek.

Sátoraljaújhely, 1931. október 1.

csabacsiidi DÔKUS ERNŐ 
a tiszdninnenl ref. egyházkerület főgondnoka.

Pálnak vezetésével, több esztendőn át miniden tavaszon 
útnak kerekedtek, hogy m egkapálják az iskola hegy
aljai szoléit. Csak Thököly helyezte őket ismét vissza, 
am ikor Erdélytől a m orva szélekig felcsattoglak a sza
badság zászJaii. A tanítás úgy folyt ékkor, hogy a na
gyobb diákok okialgatták a kisebbeket.

De ntem sokáig maradt nyugovásuk.
Mert aláesvén a kuruckirály csillaga, ellenségeik 

libegő mérge miatt ismét vándorbotot fogott a múzs a - 
íiak serege. Bujdostak Göncön, bujdostak Kassán, idő
közben feltündöklötl a második kuruevilág s a kato
likus fejedelem  szavára újból a régi falak közé m e
hettek vissza deákok és tanáraik. Ámde amikor Rá
kóczi is Lengyelországnak volt kénytelen fordítani a 
lova fejét, a  főiskola gyűlölködő ellenségei mégint a 
világba verték ki az ifjúságot. Rákóczi maga, rodostói 
magánya leié lelhetett útban a török gályán, amikor 
mégis helyreállt a lelkek békéje s a kollégium diákjai 
végleg visszaszállingózhattak az ő kis Jeruzsálemük- 
b e . . .  Akkorára ősz emberekké váltak azok a diákok, 
akik zsenge ifjúságukban az első lmjdosásra adták 
fejüket, de közösségben tartottak ki félszázadon át, az 
erősebbek gyámolilván a tehetetlen apróságokat. . .  S 
félszázados hazátlan s í i  g  után az ősi falak között m eg- 
zendüll végül az örök Isten dicsőségének éneke.

c'Patak és tPápa.

A pataki és pápai ősi főiskolák sokáig vándor is
kolák voltak. Pápa nem messze vándorolt el, de a pa
taki vándorok egész Marosvásárhelyig elmentek, nem  
is szólva a gönci és kassai vándorlásokról. Az ellensé
ges idők, m elyek őket vándorolni kényszeritették, el
múllak; most minednik főiskola békében él és virág
zik. Nehéz idők vannak ugyan most is, de hisszük, 
hogy jóra változnak és a két jubiláns főiskola boldogan 
fogja elérni a következő évszázadokat.

Dr. RÉVÉSZ KÁLMÁN  
a tiszáninneni ref, egyházkerület püspöke.

A diákság régi önkormányzata 
a pataki ̂ főiskolában.

Irta : PANKA KÁROLY 
ország-gyűtési könyvtár igazgató

A sárospataki főiskola a hosszú évszázadok alatt 
nagy kúltúrmisszíól teljesített, sok kiváló férfiút ne
velt a hazának. Ezek közölt találjuk Geleji Katona 
Istvánt, Bónis Ferencet, Kom árom i Csipkés Györgyöt, 
Gyöngyössy Istvánt, gr*. Bethlen Miklóst, Csokonai V i
téz Mihályt, Bessenyei Györgyöt, B-arczafalvi Szabó 
Dávidot, Kazinczy Ferencet, Szemere Bertalant, Pált 
és Miklóst, gr. Teleki Lászlót, Kossuth Lajost, K a
zinczy Gábort, Fáy Andrást, Tom pa Mihályt, Izsó 
Miklóst, Tóth Edét, Pósa Lajost stb. A sárospataki 
főiskola ma is hatalmas védbástyája a magyar kultú
rának s világító tornya a hazafias és valláserkölcsi ne
velésnek. De egyszersmind büszkesége nemcsak a m a
gyar református egyháznak, hanem édes m agyar ha
zánknak is, melynek feltámadását igaz lélekkel és ne
mes buzgalommal szolgálja,

E század első tizedében nagy diákvilág voll még 
Patakon, am i lehet azonban érzéki csalódás is. Tudn i
illik magunk is neveletlen, tehát tapasztalatlan m cu
daroknak számítván niég, csodálkozó szemmel bámész
kodtunk szét az akkori mozgalmas diákéletben s k i
csinységünkben megnagyítva láttuk a nagyok dolgait.

Akkor magyar ruhás teológusok és jogghallgalók 
bukkantak fel lépten-nyom on az ódon folyosókon és 
a zúgó fás iskolakertben. Hosszúszárú pipából pöfékelt 
a legtöbbje, m ely pipát az alázatos mendunnák volt 
kötelessége meggyújtani. Mendurnak nevezvén a leg
kisebb diákokat, akiknek neve, ha ünnepi követségbe 
mentek a legátus úrral, szublégátusra változott át. Tril
la volt az elsőéves teológus, mig a göde nevezetre az 
elsőéves jogász hallgatott. Merkúrnak viszont a  kórus- 
elnök kulacshordozó m endikánsáí szólongatták.

Nagy élet zajlott akkortájt a különböző egyletek
ben s év elején, tehát szeptember havában tartották 
az ismerkedési estéket, az úgynevezett iinlroi tusokat.

Legnagyobb jelentőségű a  k óru s-introitus voll, 
lévén maga a hires kórus közel a másfélszáz esztendős 
immár. Itt a tenor II. neve a szinte sértő cibere, maradt 
mindmáig, inig a basszus I-el suszler-fachnak hívták. 
Iskolai ünnepélyek, vidéki meghívások, temetések al
kalmával, ha megharsant a kórus, az egyszerűbb em 
berek halálos hittel hitték, hogy a kórus tagjai nyers
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A pataki főiskola régi belső önkormányzata de
mokratikus szervezetű volt. A cfed/ro/c-nak, —  a fel
sőbb osztályú tanulókat nevezték akkor így, — ez az 
önkormányzati joga abból fejlődött ki, hogy az iskola 
jövedelm eit nem a tanárok, hanem az ifjúság kezelte, 
sőt ingatlant is maga a diákság vásárolt. így többek 
közöli szőlőt is veitek a régi időben az iskola számára 
s a királyi megerősítést a tanuló ifjúság részére adták 
ki. A tanároknak az iskolai vagyon kezelésében csak 
annyi befolyásuk volt, hogy félévenként m egvizsgál
ták a szénior (a diákság feje) által vezeteti száinadá-

ban ezidőtájt az iskola igazgatásának a hatalma már 
átszállt a tanári karra, addig a pataki iskolánál még 
jó  ideig megmaradt az a diákok kezében.

Ilyen demokratikus önkormányzati szervezettel 
csak a református iskolákban találkozunk. A katolikus 
iskolák önkormányzatát abszolitisztikusnak m ondhat
juk, mert az iskolát a kormányzó hatalom alapítja és 
igazgatja. Az evangélikus iskolákban sem tudott ez az 
önkormányzat teljes mértékben kifejlődni, mert első 
természetes előfeltétele a coelus csak szórványosan for
dult elp.

sokat. Igv történt azután, hogy az ifjúságot nemcsak 
a szellemi, hanem az anyagi ügyek is egy erős tes
tületté, ccefu.s-sá tömörítettek s így fejlődött ki az 
az erős önkormányzati szellem, am ely lehetővé tette, 
hogy a főiskola a hazának és a református egyháznak 
lelkes előharcosokat nevelhetett.

A diákoknak ez az önkormányzati joga, amely az 
I. Rákóczy György állal 1621-ben megerősített sza
bályzatokban maradi ránk, m ég a  XVIII. század m á
sodik felében is megvolt Patakon. Oka abban rejlett, 
hogy a főiskola eoelusának m ég ebben az időben is 
nagy fekvőségei voltak. Míg más református iskolák-

bibic tojást ittak előzetesen. Különben honnan víellék 
volna azokat aiz érchangokat? Mert mialatt a  második 
basszus szinte pincem élységből m orgóit fel, az első 
tenor tagjai úgy csattogtak, akár a  fülemülék.

Ámde a többi egylet sem aludt.
A Jogászok Egyletében valóságos törvényszéki tár

gyalások tartattak, hogy az egyes tagok ilyenformán 
próbáljanak előkészülni az életre, mialatt a teológu
sok az ünnepi szónoklatokban képezték magukat. Volt 
irodalmi köre úgy az akadémistáknak, mint a főgim 
náziumi tanulók nyolcadik és hetedik osztályának. (S 
megvannak e körök természetesen, ma is.) Úgy az 
egyikben, mint a másikban szokás volt m ég akkor bal
ladára is tűzni ki pályadijat, egy-egy dij összege hat 
korona körül mozogván.

De ki tudná felsorolni valamennyi kört, egyletet 
és klubot?

Egy bizonyos: hogy a városon belül valóságos k ü 
lön köztársaság a  pataki diákok világa ma is. És a 
tanácstalan elsőosztályos konya, akit szülei szeptem
ber elején egyedül hagytak vissza, hamarosan érezte, 
hogy nincs magárahagyatva, hanem ő is tagja a köz
társaság összességének. Ez a ludat aztán sok önérzet
tel és az önállóság érzésével töltötte el valamennyiüket. 
Ennek az önállósági érzésnek pedig nagy hagyományai 
voltak.

Néhány sort még azok emlékének, akik itt voltak 
diákok valamikor. Mert nemcsupán a kollégium  pro
fesszorai voltak híresek időről-időre, hanem a tanít
ványok rendjéből is sok nevezetes ember került elő.

Ili tanult például II. Rákóczi György, mint bent
lakó diák, aki oly szerencsétlenségbe esett később, hogy 
ellenséges lovak patkói taposták össze a fen.esi mezőn.. 
Ide járt Bessenyey György, mielőtt Pécsbe indult vol
na el. Őróla föl van jegyezve, hogy két öccsével együtt

Hisz az elsülyedt századok folyamán kegyes jó l- 
tevők minden alapítványt nem az Almai Materre, liá
néin az ifjúság egészére hagyták reá. A diákság gaz
dálkodott voifaképpem s ő fizette a tanárait is.

Külön is meg kell emlékeznünk Patak történelmi 
levegőjéről, hisz itt minden kő tradíciót jelent. Áll 
m ég a kollégium legősibb része, az úgynevezett kül- 
döltségi- vagy követségi-szállás, melynek tnásf élöles 
falai közé ha belép a. messziről érkezett vándor, egy
szerre mintha három századot bukott volna, vissza az 
időben. AU m ég a Fellegvár és a Rákóczi-vár három 
bástyalornyával, amelyekről mély bánattal tekintett 
körül utoljára a fejedelem, mintám értékét vesztvén a 
libertás-pénz, harcosai széthullottak, őneki pedig nem 
maradt egyéb .választása, mint a Rákóczi-havasokon 
ál megindulni Lengyelföldnek.

Az ülő sor balról jobbra: Dr. Panka 
Kúrolij országggülési könyvlárigaz- 
(jntó; elnök, Rácz Lajos Kúriai ta
nácselnök, Rácz Gábor altábornagy, 
Pálóczi Czinke Islván re[. püspök. 
Dr. liérészy Zoltán egyetem i tanár, 
Dr. Pálóczi Horváth Zoltán ügyvéd, 
Dr. Porgon Lajos postaigazgató, 

Bodolay István igazgató.

A coetus tulajdonképen társulást jelent, az isko
lákban pedig a régi időben a felsőbb tanulóknak szer
vezett egyesülését értették alatta. Az ilyen iskolát azu
tán nem ritkán „deáki sociates‘ ‘-nak, „közönséges tár
sa sá g in a k  is nevezték. Előfordult ez, amint dr. F i- 
náczy Ernő irja, mind a wittenbergi egyetemen, ahol 
a magyarországi protestáns tanulóknak már a XVI. 
században külön coetusuk volt, m ind általában a pro
testáns iskolákban. A coetus Patakon is m eg Debre
cenben is a felső tanfolyamok hallgatóinak, a sludio- 
susok-nak, vagy d eákok-nak összességét jelentette. A 
studiosusok, vagyis a retorikai (V I.) osztályt végzett
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ifjak, lógátusok-bő i (papi vagy tanítói pályára készü
lők, akik bokáig érő ruhát, tógát visellek) és publi- 
kusok -ból (közpályám  készülők) állottak. 1765/66-ban 
400 studiosus tanult Patakon, akik közül 320 tógátus 
és 80 publikus volt. Ugyanakkor az alsó osztályokban 
a „pueri discenles“ -ek (tanuló gyermekek) 870-en vol
tak. A coelus tagjai akiket az iskola polgárainak is 
neveztek, csak azok a sludiosusok voltak, akik az is
kola törvényeit aláírták (subscribáltak) és kézfogással 
kötelezték magukat ezeknek a törvényeknek a pontos 
megtartására. / A coelus a pataki iskolában vagyoni 
ügyekben hatósági tényező volt. Élén a kebeléből vá
lasztott főiskolai szenior állott, aki valóságos kezelője 
volt a coetus pénztárának és összes vagyonának. Gon
doskodott a tanulók élelmezéséről s ő fizette ki a ta
nárok illetményeit is 1708-ig', Bevételeit később a 
conlrascriba (ellenőr) ellenőrizte. Hatósága alatt áljot- 
tak még a curator famulorum  (inasdiákok gondozója), 
az oeconomus (felügyelő), a cocpis (szakács), a cél- 
lista (pincér), a vigiles (őrök), az explora tor-ok elöl
járók, vizsgálók) és a praebitor-ok (kiszolgáltatok, sá
fárok). Ilyenek voltak: a vini praebitor (boráruló), libi 
praebitor (cipóosztó) és a frumenti praebitor (m ag- 
tárnok).

/ A szénior volt tehát feje a diákok önkorm ányza
tának s vezére a diákságnak. Kitűnik ez különösen az 
üldöztetések idején, m ikor is ő tartotta össze a ván
dorló diáksereget. De egyszersmind őre volt a diákok 
jó  erkölcsének is. Ö állította helyre a békességei mind 
a diákság körében, mind pedig a diákok és a polgárok 
között felmerült összeütközésekben. Szava döntő volt 
az iskola jótétemények (bentlakás, élelmezés) odaíté
lésénél is.

Hogy a szénior mennyire össze volt nőve a diák
sággal, bizonyítja ezt Miklós Sámuel szénior távozá
sakor 1759-ben keletkezett alábbi kedves búcsúztató 
dal is:

(akik hozzá hasonló vasgyúrók voltak), ha megéhez
tek, keveset, félvéka derelyét eltek m eg hárman és 
együl tőhelyben .. . Itt hallgatta a mestereket Kazin
czy, mint „úrfi‘ ‘ -d iák  ,s keskeny és szelíd fejével de
hogy gondolt voloia reá, hogy Kufsteinben fog  ülni va
lam ik or. . .  Csokonai is megfordult erre a lötyögő csiz
maszáraival s összesen egy évig birta ki és mint érin
tettük, már itteni korában is galibát okozott Kossuth, 
akiről ma is hiszi a nép, hogy csillagfénynél is tudott 
levelet Írni. Olyan esze v o l t ! . . .  Patakon kői löget te első 
virágregiéit Tom pa Mihály s már akkor is panaszko
dott a szivére. . .  Itt látogatta az oskolát Szemere Ber
talan, a 49-iki miniszterelnök. Szegény nemesi gyer
mek lévén, téli hófúvások alkalmával, m ivel néni tél
iéit neki fűtésre, a városszéli kazlakba bújt meg, úgy 
próbáit tanulni magánszorgalomból — angolul. Innen 
indult el reménytelen ripacs-útjára Tóth Ede s maga 
iila. meg valahol, hogy m ikor a sikongó télben a P i
tyergődombról vissza nézett voln amég egyszer a város 
felé, könnyei az arcára fagylak. S itt viaskodott az 
érettségi vizsgáival Zempléni Árpád. Le is tette, de 
nem egykönnyen.

Imént a Pilyergődom bol említettem.
Ez a szclidhajlatú emelkedés alig negyedórányira 

van a várostól délnek s eredeti az elnevezése. Azok az 
apró mendikámsok ugyanis, akiket szeptember elején

Ne m enj el gyerm ekem ,
Miklós Sámuelem.
Ne cselekedd ezl velem.
Ne cselekedd ezl velem.

Ili hagysz-é anyádat?
Ki szoptattam szádat!
Hiv nevelő (tnyádal?
lliv  nevelő anyádat?

Ne men j el, marasztlak.
Meg is házasitlak.
Meri úgy élek , ha látlak!
Meri úgy élek, ha tállak!

A belső iskolai igazgatást első fokon a sedes pri
maria, vagyis a  coetus kebeléből választott bizottság 
gyakorolta, amely a szeniorból s rendszerint flü— 12 
tógátusból, a primáriásokból (tanulmányaik végén le
vő, jeles előmenetelő diákok) állott, akik a professzo
rok jelenlétében tanácskoztak és határoztak a főiskola 
dolgairól. Ugyanez Ítélkezett első fokon a felmerült 
fegyelmi esetekben, másodfokon pedig a sedes amplis
sima, amely a tanárokból és a primáriusokból állott 
és ahol a szénior volt az ügy előadója. Ennek elnöke 
a rektor, jegyzője pedig a conlrascriba volt. Mindkettő 
felett állt a gondnokok elnöklete alatt a zsinat (a mai 
megyegyülés), később a párlfog,ósági gyűlés. A sedes 
primaria egyben a kollégiumot kifelé képviselő ha
tóság gyanánt is szerepelt, amint azt számos fenn
maradt okmány is bizonyítja, amelyeknek záradéká
ban a tanárok nevei mellett a szénior és a prim á- 
riusok aláírásával is találkozunk. A pataki coetus 
olyan nagy hatalom volt m ég a XVIII. század m á
sodik felében is, hogy noha a tanárokat a curatorium  
(gondnokság) hívta meg, de csak a coetus m eghall
gatása után.

A coctusnak két pénztára volt. Az, egyikbe a kül
földi akadémiák látogatására rendelt jövedelmek fo ly -

Gömiöirbő], Borsodból, Szabolcsijói és A lsó-Zem plén
ből vittek be a szüleik, eddig ;i dom big kísérték el ha
zafelé induló apjukat, anyjukat. Itt aztán végleg m a
gukra maradván a nagy idegenségben, olyn pityer- 
gésbe kezdtek, hogy még leggyűlölködőbb ellenségük
nek is megesett volna rajtuk a szive. Föltéve, hogy 
egyáltalán lettek volna ellenségei az ilyen, maszalosao 
rívó, magukkal tehetetlen men buroknak.

PATAKI  VÉN DIÁK NŐT AJ A *

fíodrogparton van egy város, én is lakiam benne, 
Százszor voll oll a szivem nek kacagó jó  kedve!
De sok álmot, sok örömöl
Súgott oil az iskolákért bólingaló fájó  —
Deresedö öreg fejjel.
Könnyre fakadt kél szememm el,
Ma sem bírok a szívem mel, ha gondolok rája. 
Valahol egy régi-régi kicsi ideán messze,
Diákdalos ifjúságom olt van el/eme/ve.
H ej! de egyszer elm egyek még.
Kim egyek még, csak azt az egy boldog órái várom, 
Felhajtom  a pohár borom.
Fégi dalom cldalolom,
Megsiratom nótás, dalos elszállt ifjúságom.

SZÍ ÓÉT H Y FERENC. 
* Zenéjé szerezte: Muryács Kálmán.

H - 1bF) TUö kxdévob
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lak be, a másikba pedig a coetus évi szükségleteire 
befolyt összegek vagy természetbeni ajándékok. A coe
lus rendes pénztárának legfőbb jövedelmeit alkották: 
1. a  Iőkepénzek kamatai, 2. az ingatlanok jövedelmei,
3. a Mária Terézia idejében már eltiltott, de titokban 
tovább folytatott legációkból, szuppíikációkból és sza- 
lulációkbói (ünnepi, szünidei és névnapi gyűjtések) 
befolyó kegyes adományok és 4. pénzbüntetések, 
amelyek gyakoriak és sokfélék voltak. Ezekhez a jö 
vedelmekhez járultak még a városok és egyházak se
gélyei, hacsak a kormány folyósításukat valami okból 
el nem tiltotta.

A pataki kollégiumnak az 1765-66-i ki évben az 
iskolai épületeken kívül a következő vagyona volt: 
Erdőbényén egy kúria, 13 szőlő, kegyes alapítványok 
14.051 forint értékben., kétes természetű tőkék 2.509 
forint értékben és künnlevő követelések címén 5.673

forint 11 dénár.
A főiskola vagyonát kezelő szeniornak a fizetése 

az 1798. évi számadási köny szerint az ellátáson kivid 
283 magyar forint és 20 rézpénz volt. Ugyanakkor őri 
Fülöp Gábor felsőbb professzornak 130 fit. és 20 réz
pénz, Szombatiny János és Kövij Sándor professzorok
nak egyomkint 452 fit. Berepszászíj Pálnak 225 fit. 30 
rp., a praeceptoroknak és praeseseknek pedig 30— 40 
fit. volt a fizetésük. A szeniornak ez a nagy fizetése 
azonban azzal a kötelezettséggel is járt, hogy ebből 
kellett neki külföldi akadémiára mennie lanuimányai 
folytatása végett, mit, lia nem lelt volna meg, késői)!) 
köteles volt az 1836. évi törvény X XX V III. cikke sze
rint évi tiszta jövedelmének egyharmadál az akadé
mikusok pénztárába befizetni. így mozdította elő a 
főiskola vezetősége azt, hogy a haza és az egyház szol
gálatára kiváló munkásokat képezzen.

Il djàhsïôvetségeh és különösen a 'P ala li Diákok Országos Szövetségének anyagi b ltalásáröl
Minden ételnek s haladásnak szellemi, erkölcsi és 

anyagi előfeltételei vannak. A diákszövetségek is csak 
ezen előfeltételek megleiem lése által szolgálhatják hat
hatósan a pártfogásuk alá vett iskolájuk ügyét. Hadd 
essen szó ezúttal csak a szövetségek anyagi hivatásá
ról, hiszen a másik két tekintetben nincs is semmi fo 
gyatkozás.

Sokan megállapították már, hogy a magyar faj 
egyéb értékes tulajdonságai mellett nem rendelkezik 
kellő gazdasági érzékkel s ez képezi épen egyik fő okál 
annak, hogy nem tud lépést tartani más, anyagi ér
zékkel jobban- megáldott fajok  haladásával. Ennek a 
gazdasági érzéknek a hiánya jelentkezik a szövetségek 
életében is. Mindenük hathatósan ápolja a barátságot, 
összetartást, az iskolához való ragaszkodást; összejö
veteleiken nagyszerű szónoklatok hangzóinak el, azon
ban a fel Iá h goi ásókkal (szalma tűz!) semmi arányban 
nem áll az a segítség, amellyel a szorongatott helyzet
ben levő „alm a matér“  védelmére mennek. Átlagban 
4—500 P. diáksegítség, am it produkálni tudnak. Ezzel 
bizony az alma matereken nincs segítve s ez a segítség 
nincs arányban azzal a költekezéssel, amellyel jár a 
diákszövetségek működésének a fen tartása. Egy pataki 
összejövetel alkalmával kiszámítottam, hogy az ösz- 
szesereglett vén diákok utazással, szállással, étkezéssel 
stb. elköltötték legalább 10.000 P .-l, de az almamater
nek alig jutott valami a hozsannákon kívül. Ezért ál
lítom, hogy a diákszövetségek költekezése nem áll 
arányban azzal a segítéssel, amit végeredményben az 
iskoláiknak nyújtanak. Nem száz pengőkre, hanem 
ezer pengőkre van szüksége anyagi gondokkal küzdő 
iskoláinknak. A segítség m ódjához is szó fér. A leg
többször ugyanis jutalomra, ösztöndíjra juttatnak a 
szövetségek annyit, amennyit hídnak, de elfeledkeznek 
arról, hogy nemcsak szegény diákok vannak hanem 
szegény maga az iskola, amelynek fen tartói ma m ajd
nem mindenütt nemcsak a deficit rémével, hanem an
nak a legszomorúbb realitásával küzdenek. Az iskola 
fenntartási alapok, amelyek a legtöbb iskolánál pénz
ben voltak, a korona devalvációja folytán megsemmi
süllek. Egyik-m ásik iskolának, így a  pataki iskolának 
is megmaradtak legalább az ingatlanai s ezekben volt 
minden reménységünk, hogy ezek jövedelm e biztosítja 
legalább az iskola vegetálását, ha kom oly fejlődését

nem i.s. Most a föld  is a devalváció útjára lépett s 
negyedrészét sem hozza annak a jövedelemnek, amit 
4—5 év előtt, e lássuk egy pár példán részletesebben.

A sárospataki főiskola híres királyhegyi 12 holdas 
szőlője, amely a hagyom ány szerint Lórántfy Zsuzsan
nától származik, pár évvel ezelőtt m ég átlag évi 5— 6000 
I’ . jövedelm et biztosított, ma pedig a  borárak hanyat
lása folytán elmondhatjuk, hogy a szőlő mem jöve
delemforrás, hanem deficilforrás. Más. A P. Horváth 
Mária féle 1420 holdas birtokból az iskolafennlarásí 
alapnak (rí. n. közpénzárnak) ma semmi jövedelme 
sincs, holott elég jól van búza-alapon haszon bérbe 
adv afmásikép a bérlőtől, sem lehel kívánni, mert h i
szen a főterménye a búza): Ebből a birtokból ugyanis 
a főiskolának olyan végrendeleti kötelezettségeket, év- 
járadékokat kell kiszolgáltatni részben a pataki isko
lától teljesen idegen célokra (nemzeti színház nyug
díjintézete, m oldva-oláhsági ref. misszió, budapesti ref. 
Ideológia, családi ösztöndíj stb.), részben diákjóléti 
célokra, hogy a közpénz Iái nak semmi sem marad be
lőle. Pár év előtt még az alapítványi kötelezettségek 
teljesítése illán évi 24.000 P. maradi a lpizpénztár ja 
vára. Tehát csak ennél a két léteinél (szőlő és P. 
Horváth-puszta) 30.000 P. az évi jövedelem-csökkenés. 
De így: van ez a lobbi birtokoknál is, akár házi ke
zelésben vannak, akár haszonbérbe vannak .adva. En
nek az az eredménye, hogy a főiskola 1931/32. évi, 
egyébként már megnyirbált költségvetése 50.000 P. évi 
hiányt tüntet fel(N. B. Ez a hiány semmi okozati ösz- 
szefüggésben nincs a mostani építkezésekkel, mert 
ezek részint állami hozzájárulásból, részint egyház- 
kerületi segélyezésből, részint gyűjtésben találták meg 
fedezetüket). Ha kom oly segítség nem jön, akkor va
lóságos katasztrófa .fenyegeti a pataki főiskolát, mert 
a liszáninneni ref. egyházkerület saját anyagi erőinek 
elégtelensége miatt nem tud az eddiginél nagyobb se
gítséget nyújtani s pár éven belül beáll annak a szük
sége, hogy beszüntessék a teológiát, mint ahogyan jö 
vedelemhiány miatt beszüntették 1923-ban a jogaka
démiát is. Ez egyel jelentene a pataki iskolának, mint 
főiskolának a megszűnésével s nem maradna itt más, 
mint egy: élő gimnázium és a pataki főiskolának a 
kriptá ja. Ma is már a pataki iskola, mint főiskola csak 
tengeti létét s intézményeit fejleszteni nem bírja. Pl, 
a nagykönyvtár évi dotációja 700 P., holott legalább



193 f . október hő. a  v é n  d i a k o k  l a p jt a i í■BBC3Z3

évi 5—6000 P .-re volna szüksége, hogy a kor színvo
nalán fentarlhaló legyen.

Mii lehel most már a P. D. 0 . Sz. a romlásnak 
a megakadályozására.? Azt, hogy minden' anyagi ere-, 
jó l komolyam a főiskola fenntartásának a szolgálatába 
állítja s kellő propagandával legalább évi 9— 10.000 
P.-l szolgállal ál a  közpénzlárnak. Ez a cél nem tar- 
lozik teljesen az álmok országába. A mai 300 helyeit 
legalább 1000 tagja lehetne a szövetségnek, akik prog
resszív ömnegadóz,la lássál átlagban 10 P. évi hozzá
járulással évenként 10.000 P.-l tudnánk előteremteni. 
Ebből 1000 P. lenne diákjóléti célokra juttatható. Ez 
utóbbi tekintetben ugyanis nincs akkora hiány, mint

az iskolafentartásriál, hiszen a ma meglevő alapokból 
(lápintézeti, ösztöndijalapítványok s különösen a le- 
gáció intézménye) évente kh. 25.000 P. áll rendelke
zésre a diákok segélyezésére, tehát olyan összeg, aminő 
talán a diákság létszámához viszonyítva egyetlen más 
iskolában sem.

Ha a P. 1). O. Sz. komolyan átérzi a 100 éves 
főiskola hivatásának fontosságát, akkor ezt az átérzést 
határozott akarásnak és lettnek kell követnie, mert 
különben legközelebb nem  ünneplésre, hanem teme
tésre gyűlhet össze a vén diákok serege.

Dr. Trócsányi József 
akad. jogtanár, a P. D. O. Sz. pénz tárnoka.

.1 Rákóczi-vár névéii ism eretes, de eredetileg  sokkal régibb vár és várkastély egy része, a B odrog-folyó felől.

J{azinczy emlékezete
Irta: Zámbó Aurél.

Október hó 2-án, a sárospataki főiskola 400 éves 
ünnepélyével kapcsolatban rójja  le kegyeletét az or
szág a magyar irodalom fáradhatatlan úttörője és 
lániglelikü após tola, Kazinczy Ferenc halálának 100 esz
tendős évfordulója alkalmából. Megilletődötl arccal 
fordul a nemzet Széphalom felé, ahol a „borzasztóan 
szép“  életet élt „szent öreg‘‘ teteméi pihennek. Vele 
kezdődött nálunk az irodalom, nélküle elképzelhetet
len annak felvirágzása. Fáradhatatlanul tanított, agi
tált, alkotott, hogy századok mulasztásait pótolja. Is
teni tüze lángba bontotta mindazokat, akik közelébe 
Jutottak. írásaival elárasztotta az országot, egész 
könyvtárat lesz ki levelezése. Úgy érezte, hogy neki 
küldetése a nemzet őserejét felfokozni a műveltség és 
izlés kiünomitása által. Összeszedett minden irodalmi 
értékel, amit a művelt nyugaton talált, hogy növelje 
a nemzet szellemi kincstárát. Az idegenből átültetett 
virágok bár nem  m indig tenyésztek jó l a magyar ugar
ban. de lényegileg igaza volt, mert irodalmi agitátor- 
ságával felébresztette a nemzetet bénult álmából. Lát
va kultúránk elmaradottságát, szegénységét, tervszerű 
és nagyszabású tevékenységet fejt ki levelezése útján. 
Terjeszti eszméit, ösztökéli a nemzet kiválóbbjait, hogy 
segítsenek neki elhanyagolt nyelvünk kiművelésében. 
Irányítója, vezére lett a magyar irodalomnak késő 
öregségé ig .

* «

Kazinczy élele.
Tekintélyes felvidéki családból származott. A bi- 

harmegyci Érscmlyéncn született 1759. október 29-én. 
Atyja Kazinczy József művelt ember volt, négy nyel
ven irt és beszélt. Fiait gondos nevelésben részesítette. 
Ferenc fiának az irodalom iránti rajongását istápolta, 
úgy, hogy Kazinczy Ferenc már az alsóregmeci ud
varházban magáiba szivta. a betüszereletet. Kisdiák ko
rában, anyja, az. évvégi vizsgára kinyom atja első m un
káját: „Magyarország geográfiáját, azaz földi állapot- 
jána.k lerajzolását.“  M ajd ugyancsak anyja biztatá
sára lefordította Bessenyeinek egyik németül irt elbe
szélését és megküldte Becsbe. Bessenyeinek, aki m eg
köszönve, meleg szavakkal buzdította a kis pataki diá
kot a további irodalmi munkásságra. A  kollégium 
könyvtárában szorgalmasan búvárkodik és olvasgatja 
a m agyar irodalom termékeit. A sárospataki kollégi
umból elkerülve, Kassán, Eperjesen és Pesten jogot 
végez, m ajd  hazamegy anyjához, Alsóregmecre. Fiatal 
korában a kassai kerület tanfelügyelője lesz, ahol szí
vesen munkálkodik, de három évi hivataloskodás után 
állását kénytelen otthagyni és visszamegy A lsóreg
mecre és tisztán irodalmi tevékenységének él, de bele
keveredik a M arlinovics-féle összeesküvésbe. Nagy 
bűne az volt, hogy elolvasta a forradalmi kátét s ezért 
a hétszemélyes tábla halálra és jószágvesztésre ítéli, 
amit a császár bizonytalan időre szóló börlönbünte-
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lésre enyhít. Életének legszebb éveit Buda, Spilberg, 
Kufstein, Munkács börtöneiben tölti. Szenvedéseit rész
letesen leírja az Akadémia könyvtárában ma is kiadat
lanul heverő „Fogságom  naplója“' című művében.

Az érzékeny lelkű irót megtörte a börtön hét évig 
tarló szenvedése. Kiszabadulva onnan, három év m úl
va megnősült. Elvette volt főnökének, gróf Török L a
josnak leányát, Zsófiát és visszavonult a zemplénme- 
gyei Bámjacskára, amelyet Szépbalomnak nevezett el 
és olt gazdálkodott boldog családi kőiben. Anyagi 
gondjai, családi pereskedései és a hét gyermekének 
nevelésével járó gondok nem gátolták meg abban, 
hogy a magyar irodalom művelésén dolgozzon.

Életének vége felé nagyobb utazást telt az ország
ban. Az 1831. évi nagy kolera pusztításai és annak 
nyomában keletkezett felfordult állapotok nyomasztó
lag hatollak rá. Augusztus 5-én ért haza Széphalomra 
és már 23-án maga is áldozatul esik a „gyilkos rém 
nek“ . Ott alussza örök álmát Széphalom suttogó lombú 
fái alatt.

Házának helyére építette a M. Tud. Akadémia ion 
Ízlésű mauzóleumát. Annak egy szobából álló kis m ú
zeumában vannak a rá vonatkozó levelek és tárgyak 
összegyűjtve.

E g y  rég i K a z in c z y -ü n n e p é ly .

Születésének századik évfordulója alkalmából 
1859-ben rendezeti széphalmi ünnepélyen ott volt még 
a szent öreg leányai közül Eugénia és Ifigénia, liai kö
zül Antonin és Bálint s ott volt harmadik leányai is: 
Natália. Emil fia azért hiányzott, mert mint huszár
tiszt Olaszországban harcolt éppen, Lajos fiát pedig, 
az 1849-es honvédtábornokot, közhidomás szerint Hay- 
nau lövette főbe az aradi vár sáncaiban. . .  Azon az 
ünnepélyen állt m ég udvarháza, de már pusztulásnak 
szánva. Dacára az akkori nehéz közlekedési viszonyok
nak, töméntelen sokan jelentek meg nemcsupán Zem 
plénből és Abamjből, hanem a távolabbi Sárosból i,s. 
A leányok pártosan, az asszonyok főkölősen és disz- 
magyarban, a férfiak ugyancsak magyar ruhában pom 
páztak, mindenkinek keblét inemzetiszinü kokárda dí
szítette s mindenki piros-fehér-zöld zászlócskát tartott 
a kezében. Szemere Miklósnak erre az alkalomra irt 
ünnepi költeményét Matolay Etele, Zemplén várme
gye későbbi hires alispánja adta elő. A nagy Kazinczy 
unokái közül már csak ketten vannak életben: Kazin
czy Gábor nyugalmazott kúriai biró Debrecenben és 
Hrabovszky Géza nyug. pénzügyi titkár Egerben.

K a z in c zy  F e re n c  eg y e tlen  tréfá ja .

Kazinczy egyetlen tréfáját Darnay Kálmán jegyez
te fel nagyapja közlése után, akinek Kisfaludy Sándor 
beszélte el a baglashegyi szüreten 1821-ben.

Kassai hivalalnokoskodása alatt történt, hogy Kra- 
tochwil Jeromos, a kassai dsidásezred óbestere hirte
len itthagyta a földi élet gyönyörűségeit és özvegysor
ban hagyta hitvesét, Klára asszonyt.

Nem a cseh származású „óbester““ elhalálozása 
váltott ki ijedelmet Kassa táblabiró kisasszonyaiból, 
hanem, hogy a szabadjára került özvegy legényből mi
di tásban társává szegődik a hires Borbála n a g y a s 
szonynak, kinek szintén asszonyvirágában lazult meg 
a főkötője.

Ki is itatta az asszonyi lel hetei fenség keserű poha
rát Borbála nagyasszony Klárával. Az első asszonyi 
uzsonnán lerántva csapodárságáért. De Klárának is 
meg volt olajozva a nyelve. Csípőre tett kezekkel visz- 
szafelelgetve, odavágta neki nagyhetykén: Te se vagy 
különb asszony nálamnál! Leli is ebből félmegyére 
szóló kavarodás, melynek csattanója a vármegyeház 
tárgyalási termében zajlott le. Az asszonyi perpatvar- 
kodásban Puiky főbíró uram, sógorhuga ügyében nem 
bíráskodhatván, Kazinczy Ferenc aljegyzőre bízta az 
Ítélkezést. Törje ő a fejét az asszonyi igazság kibogo
zásán. A kom olykodó aljegyző nem is jötl zavarba. A 
kibékités sikertelensége után felmentette Klára asz- 
szonyl a következő indokkal:

„Nem lehet sértő szándéka- olyan asszonynak, ki 
társnőjét önmagáihoz hasonlítja; mert önhibáját min
denki szépnek látja!““

Borbála nagyasszony lesújtó pillantást vetve az 
itélethirdető aljegyzőre, dúlva-fúlva távozott. Annál 
édesebb m osoly pirosból le Klára asszony ajkáról, — 
amikor egyedül maradva — rávetette mindent ígérő 
hálapillantását Kazinczyra, A szája is csókra csucso
rodon, amikor odanyújtotta — a költő aljegyzőnek — 
bársonyos kezét. Kazinezyba híd emar költ fiatalságának 
izgalma, amikor a hozzásimuló szépasszony, köszöne
tének loldalékául szive szerelmét is felajánlotta. A fü
lig pirult aljegyző egész testében megremegett! De a 
másik pillanatban — fellángolásál lenyűgözve — h i
vatalos ábrázatot öltött s megszólalt: „Szívesen foga
dom a, köszönő szót bírói honoráriumként! De a hiva
talból! mellékjövedelem „ősi jusson“  a jurátusokat 
illeti.“

így  hárította el magától — Radvánszky Tcrézbe 
szerelmes — Kazinczy Ferenc, az el len álhatatlan Klára 
asszonv lelkiná 1 kozásal.

Három közérdekű indítvány a P. S. O. Szövetsége előtt
Irta: SASS1 NAGY LAJOS

ny. budapesti igazgató,, presbiter, .a Bpesti

Abból a ritka alkalomból, hogy a sárospataki fő 
iskola fennállásának négyszázadik öröm ünnepéi üli 
meg, legyen szabad, mint volt pataki; diáknak, köz
érdekű indítvány alakjában' az alábbiakat elm onda
nom:

Az illetékes urak hívják össze a főiskola és a ta
nítóképző volt növendékeit, fenntartóit, barátait, a ha
zai protestánsok, sőt a többi felekezetek vezetőit is a

Áll. Felsőkor, Végzettek Szövetségének elnöke.

főiskola négyszázados jubileumára s az ünnepély le
zajlása után, a fehér asztalnál tegyék emlékezetessé, 
gyakorlativá a főiskola 400 éves évfordulóját azzal, 
hogy a szétszórt pataki diákság ezrei, mint magvetők, 
indítsák meg széjjel az országban 13 évi hallgatás 
után a magyar m egújhodás lelki folyamatát az egész 
m agyar nemzet hasznára. Nyerjék meg volt tanítvá
nyaikat a magyar újjászületés nagyszerű gondolata-
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nak, továbbá a halszáz milliós velünk vérrokonságban 
lévő turáni népek szövetsége jövőbiztosiló ideájának.

A trianoni magyar száz baját e szűk helyen nem 
részletezhetjük. A helyzetet tehát csak igy körvona
lazzuk: Minden/ haladásunk ellenére ellenségeinktől 
halálra i lé 11, a saját bűneink folytán pedig öngyilkos- 
jelölt nemzetté sülyedtünk. A lassú nemzetromíás ve
szedelme fenyeget bennünket, ami rosszabb a forrada
lomnál, mert alattomban pusztít, mint a tüdővész.

Ebből a lelki romlásból mindenáron ki kell ver
gődnünk. A száz bajban fuldokló nemzet számára fő 
kép három pataki diák példája szolgáltat útmutatóul: 
Bessenyei György, Tompa Mihály, Zempléni Árpád.

Bessenyei György (1747— 1811 ) példájára indítsák 
meg a volt pataki diákok a teljes magyarság testi, lelki 
újjászületésének országos mozgalmát, amiképen a 18. 
században Bessenyei, a neves testőr-író irodalmi refor
mátor ságával nagyszerű nemzetébresztő munkát vég
zett. Mikor magyarságunk m ár-m ár áldozatul esett 
Bécs csöndes beolvasztó politikájának, akkor lép fel 
Bessenyei György, aki lelkes aposlolkodással a halá
los aléltságból magyar nemzeti iijjászülelést varázsol 
elő.

Amit a 18. században Bessenyei véghez vitt, azl 
ma gazdasági, társadalmi, valláserkölcsi alapon bát
ran megvalósíthatja az a sok ezer pap, tani tó, jegyző, 
biró, ügyvéd, orvos, tanár, mérnök, tisztviselő, gazda, 
iparos, kereskedő, munkás, akik mint volt pataki diá
kok, egykor szintén a pataki főiskola emlőin nőttek 
fel, akikben a főiskola mindenkori derék tanárainak 
példájára a vallás, a hit, az erkölcs, a haza, a becsü
let, a nemzet, faji öntudat magasztos magyar erényei 
megfogamzottak. Ezek a derék pataki diákok m a ' is 
áldásos munkál végeznek őrhelyeiken,

* Ezt a fontos három indítványt Kazinczy Gábor ny. 
kúriai biró, a Pataki Diákok Orsz. Egyesületének nagynevű 
elnöke, tiágyaltatni fogja a szövetséggel és fiókjaival,

Bessenyeinél még nagyobb hatást éri el Tompa 
Mihály, a költő-pap (1817— 1868). A sötét abszolutiz
mus uralma idején született meg Tom pa lelkében az 
allegória fölséges form ája, m ely az elnyomott igazsá
gok kifejezésére mindenkor alkalmasnak bizonyult. 
Tom pa e gyászos korban kéziratos allegóriákkal vi
gasztalt, hogy ébren larlsa a nemzetnek a jó  győz,el
m ébe vetett hitét. (A  gólyához, A madár fiaihoz, Gályá
ra!), Pusztáin stb.)

Ma nincs abszolutizmus, nem kell az allegória

költői form ájához folyamodnunk. De ellenségeink tit
kos aknamunkája folytán szükséges, hogy Tom pa pél
dájára trianoni gyászunkban levelek útján hólabda
szerűen terjesszük a m i hallhatatlan, örök eszménkéi 
és pártfogónkat, hogy a kishitüek, csüggadők ezreit k i
emeljük a lemondás halálos veszedelméből s megnyer
jük az alkotó tettek számára. Ezl az emberfölölL álló 
örök ideát azonban csak körülírva terjesztjük, hogy el
lenségeink el ne gáncsolják, mi magunk pedig el ne 
koptassuk a gyakori hasz,nála I,folytán. (Ez a mi hal
hatatlan eszménk az Ezer év cirnű költeményben és e 
cikkben is megtalálható.)

Végül Zem pléni Árpádnak (1865— 1919), a hires 
Turáni dalok költőjének példájára új célt kell kitűz
nünk a csüggedő magyar számára, hogy mindenkit 
fokozott lettre buzdítsunk. Ez az új cél a velünk vér- 
rokonságban lévő hatalmas turáni népek szövetségé
nek  fenséges ideája, amelyet e sorok írója harminc év 
óta propagál s am ely eszme immár kél világrészben 
hódit. A turáni szövetség megvalósítása sürgős világ- 
ügv, különben a ny il t bolsevizmus világzüllesztő for
radalommá, a, csöndes lelki romlás mindent elnyelő 
árvízzé dagad. — Amiképen a romlott római birodal
mat a turáni huni népvándorlás szülle ú jjá  az egész 
világ javára —  a mai világromlási is csak a turáni 
szövetség egészséges új világnézete orvosolhatja meg.

A sárospataki ősi főiskolának az a különös érde
me, hogy válságos időkben m indig megtalálta a helyes 
kivezető utat és nemzelmentő eszmét. Most is ezt kell 
lennie. A magyar megújhodásra, a turáni népek szö
vetségének megvalósítására, végül a halhatatlan m a
gyar eszme elterjesztésére kitűnő alkalom  a pataki 
nagy összesereglés, ahol a fehér asztaloknál összedob- 
bani magyar szivekben m eg fog születni a magyar 
megújhodás, a turáni szövetség  és a mindenkori M o
hácson, Trianonon és poklokon diadalmaskodó hal
hatatlan őserő, amelynek rádiumos kisugárzását a v i
lág minden magyarja megérzi, ha az ősi anyaföld ve
szélyben van.

Bármilyen lélekemelő lesz is a -100 éves jubileum 
az ünnepi ragyogás elenyészik, a pataki diákem lé

kek tovatűnnek, de a nagy összesereglés magyar lelki 
újjászületést, turáni tömörülést elhatározó nagy kér
dései ,a széni felbuzdulások leltekkel megpecsételt b i
zonyítékai megmaradnak, hogy újabb 400 esztendőre 
segítsenek biztosítani a főiskola fennállásál és a m a
gyar jövendőt.

KÉT SZOBOR.
Sejtelm es lilkii éjszakán
Kél angyal halkan földrészéiül.
Hószárnyú s arcéi volt az egyik,
Istentől küldöli mindenik.
Az egyik hangos trombitál 
Tart a kezében s bibliái,
A m elynek lapján intő szózat:
Ez áll: féljétek  az Ural!

A másik, aminI földre ért,
Letéve fényes köntöséi 
S kinyitván kapcsos bibliáját, 
így szól: áldjátok az Ural!

És most mindkettő úgy virraszt,
Hogy enyhíthessen száz panaszt,
S őrizze sok-sok  évsoron ál 
E négyszázéves iskolái. GULYÁS JÓZSEF.Sárospatak látképe a Bodrog folyó felől nézve.
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Hires pataki diákok
Most október hó 1-én m ikor Abaujhan, Göm örbcn, He

vesben, Szabolcsban és Zemplénben megkondulniak egy fél
órára atz összes ref. tem plomok harangjai, hogy hirdessék 
az egyliózkjeriilei nagyhírű iskolájának, a palaki kollégium 
nak négyszáz éves öröm ünnepél, — nem feledkezhetünk 
meg azokról, akiket m  ősi iskola nevelő hatása híres-neves 
emberekké tett és akik a közéletben kivívott munkálkodá
sukkal, pozíciójukkal hírt, dicsőséget szereztek az Alma Ma
terüknek.

Ritka főiskola dicsekedhet annyi jeleisi emberrel, mint 
a pataki. Úgy a banílváuyok, mint a tanárok serege sora
kozik iaz országos* sokszor világhírre jutott m agyar kiváló
ságok közé. Ott tanárkodon Comenius Amos János, id. 
Csécsy  János, Simdndy István, aki először végzett magyar- 
országon fizikai kísérteteket, Kövy  Sándor a jogtudós, R oz- 
ÿanyi János, Kant ellenfele, Szombatin) János, Vályi Nagy 
Ferenc Ilome.ros első fordítója, K éky  József atz Európiairacrte 
Ismert latin költő, Erdélyi János és még sokan. Innen kerüli 
ki (lelcy  Katona István, II. Rákóczi György, III. Rákóczi 
Zsigm ond, Ilánfy Dénes* G yöngyösy  István, Csokonai Vitéz 
Mihály, Bessenyei György, Fi'ty András, Tóth Rác, Szemere

Bertalan, Szem ere Pál, gr. Teleki László, Tompa Mihály, 
Izsó Miklós, Pósa  Lajos, Gárdonyi Géza, Kossuth Lajos, 
Kazinczy  Ferenc, Kazinczy Lajos, Fogarassi János, Em ődy  
Dániel a Tiszák nevelője stb.

A jelenleg élő volt pataki diákok között is annyi a köz
életi kiválóság, hogy egy kis cikk keretében csak legfeljebb 
néhány ismertebb név felsorolására szorítkozhatunk.

Pataki diákok voltak: Dókus Ernő, Mezősig Béla volt 
miniszter, Szádeczky  K. Lajos egy. tanár, Kérészi) Zoltán 
egy. tanár, Ilarsányi Zsolt, Lőririczy György, Kom árom i 
János irók, A nghy  Csatba egy. tanár, Itácz Lajos kur. tanács
elnök, llácz G ábor altábornagy, dr. Einkey Ferenc kur. ta
nácselnök, Anlalffy László ezredes-lelkész, P allay Sándor 
kom i. fő tanácsos, Zsoldos Benő, Szabó Zsigmond, Gaál 
Endre és  Bessenyei) Zenó képviselők, Kazinczy Gábor ny. 
kúriai b iró  a pataki diákszövetség elnöke, ilarsányi Gusz
táv kur. biró, Panka K ároly az oresz. gyűl. könyvtár igaz
gatója,, dr. N ém eth  József min. tanácsos, Em ődy László, 
M itrovics Gyula, Búza László 'egyetemi tanárok és m ég Isten 
tudja hányán, akiknek közéleti munkássága mind egy-cgy 
levél a főiskola babérkoszorújában. (Z. A.)

számmal jelentek m eg a hölgyek i.s. 
Olt voltak: dr. Mokesay Zoltán,né és 
Mokesay Julia, dr. Forgón Lajosné, 
Jahlsoviczky József né, dr. Phillipp Er- 
nőné, dr. Nagy Béláné, Rásonyiné Van- 
may Erasébet, Meskó Sándorné, dr, 
Moskovilzné, Mosíkovitz Kata, László 
Lenke, Rácz Ilona* dr. Tóth Pálné, 
Katona. Endréné tslb.

— A Palaki Diákok Amerikai Szö- 
velséye  a kollégium  100 éves évfor
dulója alkalmából 1000 pengős ado
mányt telt, Borsos István elnök pedig 
100 kötet könyvet adom ányozott mint
egy löt) dollár értékben. Az A Írnia mater • 
iránti szeretet és hála iránt példája a 
Hazától elszakadt volt pataki diákók 
ezen cselekedete.

Szerkesztői üzenetek
— G. F. Sárospatak. Dalkultiixz a Pa

taki iskolában című közlem ényt nem 
tudtuk bele szorítani már. Az ünnepély 
lefolyásáról szóló jövő számunkban 
hozzuk.

— Érdeklődőnek, Balatonfüred. A 
kért pápai jubiláns számol elküldtük. 
Örülünk, hogy tetszik. Amint látja min
dent elkövetünk, hogy hivatásunknak 
m inél jobban megfeleljünk m ég áldoza
tok árán is.

— M. Márton. Budapest. Ebben a 
számunkban sem hozhattuk.' Elnézést 
kérünk. .

Kiadásért felelős: Zámbó Aurél. 
Főmunka társak:

T örök  Jenő Endre 
K ondor László 

Nyomatott:
Fráter és Társa könyvnyom dája,

H Í R E K

EMLÉKBÉLYEGEK a  PATAKI KOL
LÉGIUM 400 ÉVES JUBILEUMA A L
KALMÁBÓL. A pataki diákok szövet
ségének budapesti egyesülete a kollé
giumi ünnepségek alkalmából hét féle 
színben, emlékbélyegekel készíttetett és 
hoz forgalom ba aiz ünnepélyen. A belőle 
befolyó jövedelm et a főiskolának jut
tatják. A szép és Ízléses bélyegsorozial 
Budapesten :a Grill féle könyvkereske
désben is kapható.

A PÉCSI CISZTERCI ÖREGDIÁKOK 
budapesti csoportja  értesíti tagjait, 
hogy ia nyári szünet utáni első összejö
vetelét okóbe.r hó 15-én tartja .a .Krisz
tináéiért Zöldfa vendéglőben esle 8 
órakor.

A SZARVASI ÖREGDIÁKOK SZÖ
VETSÉGE szeptember hó 12-én tartotta 
szezónnyitó összejövetelét, a  M agyar 
Világ különtermében. Elhatározták, 
hogy ez évben is éppen úgy, mint a 
múltban több m űvészi nívón álló m ű
soros estét rendeznek és ápolják azt 
a szellemet, amely eddig is erőssége 
vol a szövetségnek.

A VESZPRÉM I PIARISTA DIÁK- 
SZÖVETSÉG október hó 11-én délelőtt 
11 órakor tartja évi közgyűlését a gim 
názium díszterm ében. E lőzőleg szombat 
este 8 órakor tagö-sszejövebel lesz ;a 
<1 iák menzán.

A BUDAPESTI AG. EV. GIMNÁ
ZIUMBAN szeptember hó 30-án d. u. 
fi órakor a volt növendékek egyesülete 
Rátz ajois halálának első évfordulója al
kalm ából Emlékünnepet rendezett. Az 
cmlékbeszédet vitéz dr. Mátyásfalvy 
Glatz E rich  ügyvéd, a Volt N övendé

kek Egyesületének alelnöke mondotta. 
Dr. R em pört Elek tanár pedig Rálz 
László emléke című költeményét adta 
elő. Az iskola lépcső házában elhelyezett 
emléktáblát Lux Elek szobrászművész 
készítette. Rátz László az egyesület 
ügyvezető alelnöke volt ,s mint ilyen 
4 éven át vezette azt. Működése alatt 
az egyesület tagjainak száma három 
szorosára emelkedett és im ‘  egyesület 
életre kelt. Volt tanítványai, tisztelői és 
a Volt Növendékek Egyesülete gyűjtési 
indítottak emlékének megörökítése, cél
jából létesítendő ösztöndíjra, és a gyűj
tés eddig is 5000. pengőnél többet ered
ményezett.

A PATAKI DIÁKOK ORSZÁGOS .SZÖ
VETSÉGÉNEK BPKSTI CSOPORTJA 
szepl. h ó  20-án este, a pataki főiskola 
400 éves fennállásának emlékére, na
gyon jól sikerült összejövetelt tartott a 
gyógyszerészek Aggteleki ucoai 'egyesü
letének helyiségeiben. A tagok közül 
mintegy 60-au vettek részt családtag
jaikkal együtt. Panka K ároly orsiz. 
gyűl. könyvtárigazgató, a budapesti 
egyesület elnöke üdvözölte iá m egjelen
teket és ismertette a pataki főiskola 
történetét. Pálóczi H orváth Zoltán a 
régi pataki diákéletből olvasott fel, 
Trocsányi Zoltán pedig  felolvasta Iíar- 
isányi Zsolt „E gy forradás története“ 
című hum oros diákköri elbeszélését. 
K azinczy Gábor ny. kúriai biró, az 
országos szövetség elnökének felszóla
lása után Finkey Ferenc kúriai tanács
elnök indítványozta, hogy ezután m in
den évben egy pataki napot tartson 
az egyesület a főiskola javára, amit 
nagy tetszéssel fogadtak,

A jó l sikerült és a késő éjszakába 
belenyúló összejövetelen igen szép
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0  r b ó k - B é k e f f y
A néma ember c. hazafias drámája

és
J o h n  Bradley
Az államügyész c. szenzációs bűnügyi kalandja 
tölti be a műsort.

Vén diákok találkozóhelye Mész, cement, gipsz, mindennemű építési anyag
és tűzifa, szén, koksz legelőnyösebben

olarich- éttérem  w i t t m a n n  e r n ő  mm «s mum tu m
BUDAPEST, VI., HUNGÁRIA-KÖRUT 78 . SZÁM

IV., Ferenciek-tere 7 Telefon: Automata 9 1 7 -2 6

K O R O N A  HIHETI HITEIIMÉ2EÎ
NAGYSZÁLLODA, ÉTTEREM ÉS KÁVÉHÁZ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPEST, VI., VILMOS CSÁSZÁR-UT 25M I S K O L C  Foglalkozik mindenféle bankügyletekkel
előnyős feltételek mellett

Házat, birtokot^eladni vagy venni óhajt ■
Keresse fel saját érdekében az OFB. által enge

délyezett

Töröli Ingotlaníorg. Irodát
Budapest, V„ Vadász-utca 6. 1).
Telefon : 22-7-74






